

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 2Nt/93/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4323011041
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lukáš Poperník
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2023:4323011041.1

Uznesenie

2 2Nt/93/2023
2Nt/93/2023
IČS: XXXXXXXXXXXX
A.:B.:C.:XXXX:XXXXXXXXXX.X

Okresný súd Levice samosudcom JUDr. Lukášom Poperníkom v trestnej odsúdeného D. E., pre prečin zanedbania povinnej výživy podľa § 207 odsek 1, odsek 3 písmeno b), písmeno c) Trestného zákona, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody na verejnom zasadnutí konanom dňa 24. októbra 2023 na Okresnom súde Levice a v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce formou videokonferencie, takto

rozhodol:

2 2Nt/93/2023
2Nt/93/2023
IČS: XXXXXXXXXXXX
A.:B.:C.:XXXX:XXXXXXXXXX.X

Podľa § 9 odsek 2, odsek 4 písmeno a), odsek 5 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody, sa žiadosť odsúdeného D. E., nar. XX.XX.XXXX v F., trvale bytom G. XX, H. I., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce, o p r e r a d e n i e na ďalší výkon trestu odňatia slobody v trvaní 2 /dva/ roky 4 /štyri/ mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Galanta sp. zn. 17T/92/2021 zo dňa 23.02.2022 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave sp. zn. 3To/46/2022 zo dňa 08.11.2022, z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, z a m i e t a .

odôvodnenie:

3 2Nt/93/2023
2Nt/93/2023
IČS: XXXXXXXXXXXX
A.:B.:C.:XXXX:XXXXXXXXXX.X

Odsúdený D. E. podal dňa 19.09.2023 na súd návrh na preradenie na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, nakoľko dňa 08.08.2023 mu uplynula lehota na podanie žiadosti.

Z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Želiezovce súd zistil, že do výkonu trestu odňatia slobody bol odsúdený dodaný príslušníkmi Policajného zboru dňa 08.11.2022 do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody a Ústavu na výkon väzby Leopoldov. Jeho správanie a vystupovanie nebolo vždy na požadovanej úrovni. Ústavný poriadok porušil opakovane tým, že nebol ustrojený podľa určených vzorov a noriem a užil liek

inak, ako ho predpísal lekár. Pracovne zaradený nebol. Sporadický kontakt udržiaval s kamarátkou a so synom formou korešpondencie. Disciplinárne odmenený nebol. Disciplinárne potrestaný bol v jednom prípade, a to dňa 18.11.2022 – pokarhaním za užitie lieku inak, ako predpísal lekár.

Do tunajšieho ústavu bol premiestnený dňa 06.12.2022 za účelom výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia. V rámci vnútornej diferenciacie bol odsúdený umiestnený na výkon trestu do diferenciacnej skupiny „B“. Stanovené ciele programu sa u neho neplnia v oblasti edukácie, v oblasti aktivít vo voľnom čase sa plnia priebežne, v ostatných oblastiach sa plnia čiastočne. V oblasti edukácie je program zaobchádzania zameraný na zapájanie odsúdeného do aktivít pedagogického pôsobenia formou prednášok zameraných na protialkoholickú tematiku. O uvedené záujem neprejavil.

Jeho správanie a vystupovanie je aktuálne na požadovanej úrovni, príkazy a nariadenia príslušníkov zboru plní. Funkciou z radov odsúdených nie je poverený, medzi odsúdenými je znášanlivý, konfliktné situácie nevyvoláva.

V oblasti aktivít vo voľnom čase je program zaobchádzania zameraný na zmysluplné trávenie voľného času. Svoj voľný čas trávi sledovaním televíznych programov a hraním spoločenských hier a športových aktivít. Do aktivít kultúrno-osvetovej činnosti sa zapája. Možnosti väzenskej knižnice nevyužíva.

V oblasti zaraďovania do práce je odsúdený vedený k získavaniu a rozvíjaniu pracovných návykov. Odsúdený je pracovne zaradený na pracovisku ručného šitia obuvi, kde jeho pracovná morálka nedosahuje požadovanú úroveň. Do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného súvisiacich s udržiavaním čistoty a poriadku ubytovacích priestorov sa aktívne zapája.

Disciplinárne odmenený doposiaľ nebol.

Disciplinárne potrestaný bol jednom prípade, a to:

- 01.08.2023 – pokarhaním za nesplnenie príkazu príslušníka zboru riadne si plniť pracovné povinnosti

Na základe uvedeného hodnotenia riaditeľ ÚVTOS uviedol, že je možné konštatovať, že menovaný nepreukazuje splnenie podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu a neodporúča sa jeho preradenie do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený sa doposiaľ 10-krát dostal do rozporu so zákonom, pričom sa jednalo o odsúdenia za trestný čin krádeže alebo zanedbania povinnej výživy. V jednom prípade sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený, v jednom prípade sa neosvedčil v skúšobnej dobe podmieneného odkladu výkonu trestu a opakovane mu boli ukladané nepodmienečné tresty odňatia slobody. Naposledy bol odsúdený rozsudkom, z ktorého trest odňatia slobody v súčasnosti vykonáva.

Z pripojeného spisového materiálu bolo zistené, že rozsudkom Okresného súdu Galanta sp. zn. 17T/92/2021 zo dňa 23.02.2022 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave sp. zn. 3To/46/2022 zo dňa 08.11.2022 bol obžalovaný D. E. uznaný vinným z prečinu zanedbania povinnej výživy podľa § 207 odsek 1, odsek 3 písmeno b), písmeno c) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 2 roky 4 mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Výkon uvedeného trestu odňatia slobody bol odsúdenému nariadený dňa 08.11.2023. Predpokladaný koniec výkonu trestu je 08.03.2025.

Podľa § 9 odsek 2 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v platnom znení, ak odsúdený zaradený do ústavu s vyšším stupňom stráženia plní program zaobchádzania, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s nižším stupňom stráženia; to neplatí pre odsúdeného na doživotný trest.

Podľa § 9 odsek 4 písmeno a) zákona č. 475/2005 Z.z., o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Podľa § 9 odsek 5 zákona č. 475/2005 Z.z., odsúdený môže podať návrh podľa odseku 4 najskôr po uplynutí šiestich mesiacov od začiatku výkonu trestu; ak bol odsúdenému uložený trest kratší ako šesť mesiacov, po uplynutí troch mesiacov.

Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí súd dospel k záveru, že odsúdený nepreukazuje splnenie zákonných podmienok na jeho preradenie z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Súd poukazuje na odpis registra trestov odsúdeného, z ktorého vyplýva opakované páchanie toho istého trestného činu (od roku 2008 do roku 2022 šesť odsúdení za krádeže a štyri odsúdenia za zanedbanie povinnej výživy). U recidivistov, ktorí sa opakovane dopúšťajú druhovo totožnej trestnej činnosti ich osobnostné narušenie poskytuje iba veľmi slabé záruky pre kritický postoj k páchanej trestnej činnosti. Podľa názoru súdu je zrejmé, že ani predchádzajúca niekoľkonásobná izolácia odsúdeného od spoločnosti spočívajúca vo výkone trestu v ústave so stredným stupňom stráženia, nemala doposiaľ na odsúdeného dostatočný preventívny a výchovný účinok. Odsúdený sa opakovane dopúšťal trestnej činnosti, a to aj počas skúšobnej doby podmienenečného odsúdenia. Navyše, počas výkonu trestu si odsúdený doposiaľ nevytvoril podmienky k udeleniu odmeny, naopak, bol dva razy disciplinárne potrestaný. Súd taktiež poukazuje na závery vyplývajúce z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Želiezovce, podľa ktorých sa u odsúdeného stanovené ciele programu neplnia v oblasti edukácie, v oblasti aktivít vo voľnom čase sa plnia priebežne a v ostatných oblastiach sa plnia čiastočne, na základe čoho odsúdený nepreukazuje splnenie podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu a neodporúča sa preradenie do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

S poukazom na uvedené skutočnosti, najmä s poukazom na odpis registra trestov odsúdeného a na vysoké riziko sociálneho zlyhania, súd dospel k záveru, že na odsúdeného je potrebné pôsobiť výchovnými prostriedkami počas výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia, a preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

2
2Nt/93/2023
IČS: XXXXXXXXXXXX
A.:B.:C.:XXXX:XXXXXXXXXX.X

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho vyhlásenia na Okresný súd Levice k sp. zn. 2Nt/93/2023. Sťažnosť má odkladný účinok. Právo podať sťažnosť nemajú tí účastníci konania, ktorí sa svojho práva vopred výslovne vzdali.